

章太炎先生及其《国学讲演录》(下)

■ 吴永坤

章太炎先生以国学为讲题的演讲，也有很多次。重要的几次是：1906年在日本建立“国学振起社”，前后讲学五年余，至武昌起义始停讲。在此期间，讲授了《论语言文字之学》、《论文学》、《论诸子学》、《说文》、《尔雅》、《庄子》、《楚辞》等专题。1913年，在北平人身自由受到袁世凯的限制，于共和党本部主讲经学、史学、小学、玄学。先生受软禁后绝食，袁氏怕干众怒，允吴承仕（简斋）入先生之门受业。有《薌汉微言》传世。1922年应江苏教育会之邀，讲了《国学大概》等专题，也有记录本传世。在苏州开办的章氏国学讲习会，以先生次年即归道山，时间较短，可却是最重要的一次。讲习会创办了《制言》半月刊，先生的再传弟子徐复（汉生）协助事务。该刊发表了与讲习会相关的很多文章，章先生的讲演稿，由其再传门人王乘六、诸祖耿记录，孙世扬校订，于《制言》发表。今传世之《小学略说》、《经学略说》、《史学略说》、《诸子略说》、《文学略说》，均为此次讲习会的记录刊本，是历次讲习会最系统、最全面的讲本，所讲内容，为章先生晚年成熟之论。《说文解字·序》也在《制言》半月刊上发表。然战事不断，十大几年的



社会沧桑巨变，加以出版时印数较少，故海内外难求是本；1963年先生钟爱的再传弟子石禅潘重规（其名即为先生所改）教授，听从友人之劝告，为免散佚并广流传，于香港寰球文化服务社将前五种结集出版，名曰《国学略说》。以山河尚未一统故，是

本亦未能在内地流传。上世纪八十年代初,为教学的需要,南京大学中文系编一套参考资料,我应古代文学教研室主任之约,与程会昌(千帆)先生合作,据讲习会单行原刊本,重校了前五种,定名为《章太炎先生国学讲演录》,由程会昌先生题签,内部铅印数逾越千册,在宁流行颇广。然纸质、印刷均不精、豕鲁鱼亥多有;衍讹脱倒间亦有之。还有几处误点失校,但业内使用尚无大碍。2008年3月,凤凰出版社拟出近代学术名著丛书,约我点评《章太炎先生国学讲演录》,我答应了。原因无他,一则纠正铅印本的讹误;二则,借此提供一个比较完善的本子给读者。

下面概括地谈谈《讲演录》各讲的内容。领略其精髓,自应认真研读章先生的文本。

首先讲《小学略说》。“小学”这个词,首见于《汉书·艺文志》,但含义与近代区别于高等教育、中等教育的初等教育的“小学”不同,虽然内容与启蒙教育机构有关,所谓“古者八岁入小学”是也;可其内涵却主要是指儿童所受的教育内容,即“六书、九数”,重点为“六书”,也就是语言文字学。包括文字、音韵、训诂。故传统上,一说“小学”,学界一致没有歧义地理解为语言文字学。狭义的“国学”,也是指“小学”及其所附庸的“经学”。它原本就是为经学服务的工具,脱离经学而独立成为语言文字学,是太炎先生的一大贡献,尽管先生仍旧娴熟地以之解经。

在此讲中,先生分别阐述了“小学”三方面的内容。文字一项讲了“六书”,强调六书均关造字。先生认为六书是文字出现后人们归纳的造字条例,而非文字产生前预先制定的造字原则。象形、会意、指事、形声,关乎个体;转注、假借关乎文字的关联。有转注而能济文字不敷用之穷不必另造新字;有假借而能通方国之音,知字虽不同而义却一。两者均通过字音起作用,但方向却相反,起文字繁杀(增多、减少)的调节作用。先生特别指出不要把写别(白)字与六书中的“假借”混为一谈。先生于“六书”均有独到的阐释,

如言会意“信”字云：人言必须诚信，否则与鸡鸣、犬吠无异；言“武”云，止戈为武不是停止用兵，而是戢兵除暴，否则有不抵抗主义的嫌疑；又说“止”为步之省、“戈”为“伐”之省，步伐整齐森严，斯为武矣。胜义纷披，令人目不暇给。音韵这一项，除了介绍一些基本知识而外，特别强调地有南北、时有古今、字有变异、音有转移的道理。论述了《广韵》为明古今音的阶梯。先生继承乾嘉诸儒，完善了“阴阳对转”（有鼻音 n、ng 的字为阳声字，无之则为阴声）的学说。阴阳对转现象，文献中、口语中，在在多有。如“喀喇、劈啪”对转为“康啷、乒乓”（均状声响，意义无别，阴阳收声不同）；苤蓝（学名“球茎甘蓝”，一种常见蔬菜名），百姓恒称为苤 la（无恰当的字书之，姑录其音）；“马何罗”之改为“莽何罗”，其理亦同。“反切”注音源于双声叠韵，非学梵语拼音之法也。欲得准确音读，必须明古今音变，且须知其“法门”（即反切规则）。而于训诂，先生特重《尔雅》，云：“学者有意治经，不可不明故训，则《尔雅》尚已。”“《尔雅》者，釐正故训、纲维群籍之书也。”“以《尔雅》释经，最是《诗》、《书》。”“古文《尚书》，读应《尔雅》。”章先生认为，尽管有学者认为《尔雅》是抄撮故训而成书的，但可以确定的是《尔雅》成书极早。张揖以为是周公所作，“或言仲尼所增，或言子夏所益，或言叔孙通所补。”《尔雅》成书之后，代有增益，但它故训渊薮的地位是不可动摇的。欲明故训，离不开《尔雅》。

小学含文字、音韵、训诂三部分。音韵为枢纽。不通音韵，不足与言训诂；不通训诂，不足与言文字。治小学当熔形音义于一炉，三者一以贯之，斯为得矣。

其次，讲《经学略说》。

“经”古代训诂家多训为“常”；常见的事物往往重要，比如空气、日光、水分，谁也离不开，从而说明“经”的重要。其实，这是儒家经学产生之后训诂家的说法。最初，儒家典籍并不叫做“经”。比如，《易》（又称《周易》）、《书》（又称《尚书》）、《诗》（又称《诗三

百》)、《仪礼》、《春秋》，都没有冠以“经”字；书中单篇内冠“经”字的有《墨子》《经上》与《经下》，文内冠以“经”的有《韩非子》的《内储说》、《外储说》，其意义盖为后世的目录或内容提要。根据古代书籍制作的质料与形制、装帧情况，章先生认为“经”的含意犹如后世说“线装书”。此为确论。为了舆论一律、钳制思想如同秦始皇主张“以吏为师”一样，汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”，从此《易》、《书》、《诗》、《仪礼》、《春秋》都尊之为“经”了。同时诱之以利禄，设立“五经博士”（“博士”非近代学衔，而是官职），通一经即可博得功名。自此，士子皓首穷经，不给皇上找麻烦，而“入吾彀中”（唐太宗李世民语）。入“经”的部头则不断增多——由“五经”而“七经”而“九经”，到了宋代始定型为“十三经”。它们是《周易》、《尚书》、《毛诗》、“三礼”（《周礼》、《仪礼》、《礼记》）、《春秋》三传（《左传》、《公羊传》、《穀梁传》）、《尔雅》、《孝经》、《论语》和《孟子》。因“经”地位尊崇，各家各派纷纷抢此桂冠以名自己宗派的典籍：佛教传入中国后有佛经，《老子》称为道德经，《庄子》称为南华经，医学书有《黄帝内经》。但总的说来，儒家经典在整个两千多年封建社会里，居于最尊崇的地位，经学成为显学并与封建社会相终始。

经学产生于汉代，从一开始就有“今古文”派别区分。秦始皇焚书，项羽火烧阿房宫，大量典籍毁灭、散佚。而秦汉之际是汉字形体发生巨变的时期：汉字由籀篆而隶草（章草）。秦火之余保存下来用籀篆书写的是为“古文”，而由经师口述用汉代文字记录下来的典籍为“今文”。今古文经不仅在文本上不同，于经义解释也大不一样。今文经师强调“微言大义”，于字里行间找出孔子为后世君王治国平天下预设的理论，甚至制造谶纬妖言，为刘氏皇权“天命神授”张本。古文经师则强调文字训诂，实事求是，探求经典文献的真谛，同样也是为统治者服务的。西汉直至东汉初，一直是今文经学占着统治地位；至东汉中期，古文经学才逐渐取代了今

文经学。不过今文经学并未式微，它与古文经学始终此消彼长，直至封建社会灭亡。汉代今文经学大师是董仲舒，古文经学大师是刘歆、贾逵、马融和郑玄。康有为是最后一位今文经学大师，而章太炎是最后一位古文经学大师。经学是与封建社会相终始的，从这个意义上说，清帝逊位后，除康有为、章太炎之外再也无“大师。”

经文比较简要，但也没有简要到如同《辞源》“十三经”条（商务印书馆 1988 年第一版，合订本页 218）所说的那样少：十三经总字数为“147560”（该辞条云系据顾炎武的《日知录》卷十八。检阅《日知录》的卷十八“十三经注疏”条，无一字言及十三经的总字数。这么一部权威的辞书，也信口开河，怎不令人齿冷！）仅韩愈所称道的“左氏浮夸”一经，就近 200000 字。据黄季刚先生引郑畊老、欧阳修两家统计（两家稍有出入）总字数为 636500 有余，与《辞源》所说相差近 500000 字。话说回来，十三部经书不过六十余万字，不能说不简要，因为简要，故解释的空间大，于是有笺、传、注、学、集解；叠床架屋又有正义、注疏（给注作注）。可谓汗牛充栋，繁琐之极。有儒生释“尧典”二字，居然用了十多万字。这种学术能不衰亡吗？经学中最黑暗的部分是程（颐、颢）朱（熹）的理学，他们以“天理”灭“人欲”，明清科举考试均把朱熹的《四书集注》奉为圭臬，原因就是其学说特投封建统治者口味。欲知各经的具体内容，除十三经文本外，亦可参看《十三经概论》之类的书籍。

再次，讲《史学略说》。古文经学家认为“六经皆史”。《春秋》自不用说，《尚书》是政令训诂，自然是史料；“礼”（汉代指《仪礼》）是规范行为的，涉及历代文化典章制度，自然与“史”相关；《诗》虽说是吟咏性情，但关乎世风民情、反映政治兴衰得失，且有史料，与史也关系密切；《易》主卜筮，上古迷信，政治大事、决疑问难，均要求卜问卦，卜辞作为史料，历来无异议；乐经久佚，于史之

关联如何，不必强为之说，不过不能说于史无关，则是可以肯定的。

“六经”虽与史有关，但它本身毕竟还不是史。

章先生在此讲中，以史籍分类为切入口，纵论中国历史长河的各种史籍、史料、史实、史迹，及与之相关的人物、典章制度。分析了史学家的史德、史识、史才，比较了同类史籍的优劣。史籍分类，由于数量浩繁，品种众多，难有一定之规；且代有增损，自是仁者见仁、智者见智。章先生以《隋书·经籍志》分史籍为十三类，作为权宜的标准展开论述，只是相对方便而已，并不表示章先生认为《隋书·经籍志》分类尽善尽美。章先生强调，史事可疑者自是不少，但不可无故怀疑，应“博学、审问、慎思、明辨，方足以言怀疑”。中国是个历史悠久并且重视历史传统的国家，秉笔直书的史官很不少，如耳熟能详的齐之太史三兄弟、董狐、司马迁等；可谀词媚主、为尊者、长者、贤者讳从而粉饰太平的却更多，两千多年来史书之编撰的话语权，掌握在皇帝手上，读史自应分辨史料真伪（泛而言之，读任何书均要辨伪）。从古至今，移史实不少见。无征不信是一方面，不无故怀疑是另一方面，两者相辅相成，要允执其中。

又次，讲《诸子略说》。

“子”，古代对于有学识人的敬称。“诸”者，多之谓也。春秋战国时期，社会变化极其剧烈（姑不论其变化性质），“士”阶层（知识分子）极其活跃，纷纷登上政治舞台，鼓吹自己的主张，形成各种派别。这就是人们常说的“诸子百家”。章先生从《庄子·天下篇》、《淮南子·要略训》、太史公论六家要旨（见《史记·太史公自序》）、《汉书·艺文志》区分诸子由流派入手，总论九流十派的要旨及各派源流；然后详述各派（儒家、道家、墨家、法家、名家）的思想、主张与别的门派异同。此讲的核心实际上是讲中国的思想史（哲学的、政治的、伦理的）。章先生《讲演录》各讲的内容时有交叉，盖因我国古代文史哲之区分，疆界不甚严也。如《史记》是文学还是史学？《庄子》是哲学还是文学？都可以。《经学略说》一

讲几乎全是讲的儒家。这一讲也要讲儒家，角度不同；前者重点讲其典籍，后者重点讲其人物。儒家出于司徒，孔子前有周公、晏子。儒家特点是重人间世，“子不语怪力乱神”是也。此讲还以较多篇幅辨析了孟荀的性善性恶论，后世儒者对此的承袭，且以佛学加以比较。道家先述老子，重点抉发其要义是人君驾驭群臣的权术，所谓“鱼不可脱于渊，国之利器不可以示人”、“将欲夺之，必先与之”是也。讲老子特别强调了道士与老子无关，而与法家关系密切。次讲庄子，逐篇分析了《内篇》内容。法家出于老子，太史公将老庄申韩同传，而将商鞅单独别为之传，是其卓识。法家偏重于法的是商鞅，其着眼点在于治民，而不能治大臣；偏重于术的为老子，着眼点是为君主驾驭群臣；其集大成人物为韩非，主张法术势并用。墨家主张兼爱、尚同，尚贤、节用、节葬、明鬼非乐，均是为了实现其主旨的办法。名家出于孔子“正名”一语，为近世逻辑学派的鼻祖，代表人物为荀子、尹文，强调循名责实；而惠施、公孙龙则流入诡辩。至于纵横家、杂家、小说（指街谈巷议、道听途说）家与农家，因有的其学自废（如纵横家在国家统一后无所施其计，流派自亡），有的则因无自己的独特主张（如杂家系集各派所长而成）或本派主张各家亦兼及之（如农家），故章先生不具论。

最后，讲《文学略说》。

这儿的“文学”，与现在的概念迥异，而与“文章”的内涵大致相当。章先生在此讲中开宗明义地指出，要谈三个问题：一、论著作之文与独行之文有别；二、论骈体、散体各有所施，不可是丹非素；三、论周秦以来文章之盛衰。

第一个问题，如果一部前后关联之书，即谓“著作之文”；而独行之文，则指一部书各篇内容互不相干。譬如《春秋》、《周礼》为著作之文，《诗》、《书》则为独行之文。著作之文以史类为主，诸子之文亦属此类。

第二个问题，章先生以为骈体与散体各有短长，言宜单者，不

能使之偶；语合偶者，不能使之单。辞尚体要，单、偶由文章内容需要决定。骈散各有所宜，二者本难偏废。

第三个问题，章先生以为周代为文章起源时期，战国文体大体具备；六朝时则渐于细密。章先生以为无论在说理、抒情方面，均以周秦文为高；而叙事则以汉文为上。文章优劣，以气骨为主，而不以骈散划分。国势强、尚武时期则文章气骨健，多散文；国势弱、崇儒尚文时期则多骈文。后世无秦汉风骨，故说理、抒情、叙事文达不到秦汉文高度，章先生之见如此。章先生又以为“雅健”为文章入门要诀，明于雅健始可与之言文。

于此三项有关者是文章分类问题。前人于文章分类不尽相同，盖由作者见解不同、一代有一代之文章（前代有而后代消亡、前代无而后代出现者）、分类有粗有细的结果。章先生以为惟能文之士能论文，否则必是皮傅之论。因而先胪列刘勰的《文心雕龙》、陆机的《文赋》与姚鼐的《古文辞类纂》分类情况，再说依《文赋》为准绳研讨各种文体的原因。然后简要分析了诗、赋、碑、诔，铭、箴，颂、论，奏、说十类文章的特点、源流、各类之间的同异、擅长十类文章某体的作者及其代表作。先生以为，《文赋》语语谛当，如补充以“祭文准诔，传状准史……记惟游记可作”这几条则完善了。先生自信其论文章分类，较姚鼐明白而收束这一讲。

章先生作古已七十多年，其著述亦在百年前至七十年前，局限、小疵自是难免，善于学习者，从这位大师书中自可学到别处学不到的知识。

（作者单位：南京大学文学院）